

УДК 334.72

Предущенко Яна Николаевна

преподаватель
Воронежский государственный
лесотехнический университет
им. Г.Ф. Морозова
Воронеж, Россия
predushchenkoyn@vglta.vrn.ru

Yana N. Predushchenko

Teacher of secondary vocational education
Voronezh State Forestry University
named after. G. F. Morozova
Voronezh, Russia

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА НА
РАЗВИТИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА И
ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ
НАСЕЛЕНИЯ**

**STATE SUPPORT FOR THE DEVELOPMENT OF
SMALL BUSINESSES AND IMPROVING THE
STANDARD OF LIVING OF THE POPULATION**

Аннотация

Тема статьи актуальна и имеет возможность понять действенность государственной социальной помощи на основании социального контракта для возможности не только повышения дохода отдельных граждан, но и влияние на развитие современной экономики. У граждан с низким уровнем достатка очень мало шансов поднять своё благосостояние, государство дает возможность, таким гражданам в виде государственной поддержки за счет предоставления социального контракта и возможности стать индивидуальными предпринимателями. Выявлены проблемы начинающих предпринимателей и возможности решения таких проблем с помощью поддержки государства.

Ключевые слова:

социальная помощь, самозанятые граждане, предпринимательская деятельность, малоимущие граждане, социальный контракт

Abstract

The topic of this article is relevant and has the opportunity to understand the effectiveness of state social assistance on the basis of a social contract for the possibility of not only increasing the income of individual citizens, but also influencing the development of the modern economy. Citizens with a low level of income have very little chance of increasing their well-being; the state gives such citizens the opportunity in the form of state support by providing a social contract and the opportunity to become individual entrepreneurs. The article identifies the problems of novice entrepreneurs and the possibilities of solving such problems with the help of state support.

Keywords:

social assistance, self-employed citizens, entrepreneurial activity, low-income citizens, social contract

Как известно в нашей стране одна из актуальных проблем – это граждане находящиеся за чертой бедности. Государство пытается помочь таким гражданам обеспечивая их социальными пособиями, компенсационными выплатами и субсидиями. Несмотря на это положение не становится намного лучше, хотя сдвиги в лучшую сторону есть. В настоящей статье хотелось бы поговорить о возможностях малоимущих граждан попробовать себя в роли предпринимателей или найти решения по вопросу трудоустройства. В настоящее время имеется такая возможность, а именно получив государственную поддержку в виде социального контракта.

Помощь на основании социального контракта – это государственная помощь, которая выдаётся на основании федерального закона от 17.07.1999 №178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

Социальный контракт – это договор между органом социальной защиты населения и гражданином РФ, заключенный по месту его жительства или пребывания, в соответствии с которым государство обязуется оказать гражданину помощь, а гражданин – выполнить мероприятия, которые будут предусмотрены программой социальной адаптации. Все мероприятия направлены на главную цель, преодоление гражданином трудной жизненной ситуации, которая сложилась в определенный период жизни. В случае оказания государственной помощи на основании социального контракта гражданин не лишается другой социальной помощи, а даже наоборот, по программе социальной адаптации, ему должны быть оказаны все полагающиеся меры социальной поддержки [1].

Заключается контракт на основании поданного заявления и при согласии всех совершеннолетних членов семьи на такой шаг [2].

Направлений, по которым государство заключает социальный контракт несколько – это поиск работы, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведение личного подсобного хозяйства и помощь на трудную жизненную ситуацию. Самые эффективные поиск работы и осуществление предпринимательской деятельности. Согласно федеральному закону от 24.07.2007г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства», субъектами малого и среднего предпринимательства могут быть зарегистрированные в соответствии с законодательством Российской Федерации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели и т.д. Также к статусу малого бизнеса необходимо отнести и самозанятых граждан, которые в соответствии с Федеральным законом от 27.11.2018 г. № 422-ФЗ имеют льготный налоговый режим в виде специального налога на профессиональный доход и освобождены от других налогов при определенных условиях работы.

Темп роста малого предпринимательства в Российской Федерации, несмотря на поддержку государства, остается низким, по данным статистики количество зарегистрированных предпринимателей ежегодно увеличивается, но и количество предпринимателей, прекративших свое дело, также увеличивается. Наиболее часто начинающие предприниматели применяют специальный налоговый режим «Налог на

профессиональный доход». По данным статистики по состоянию на 30.11.2023 в Российской Федерации официально зафиксировавших свой статус «самозанятых» 9 048 343 чел. и лидирует Центральный федеральный округ 2 957 237 чел., второе место занимает Приволжский федеральный округ 1 497 808 и почетное третье место достается Южному федеральному округу.

Имеется ряд проблем, препятствующих началу предпринимательской деятельности и самая актуальная – это отсутствие финансирования. Для начинающего предпринимателя этот вопрос всегда стоит остро. Можно, конечно, воспользоваться кредитными ресурсами, но банки как правило не готовы пойти на такие риски, да и сами начинающие предприниматели не всегда готовы в начале своего предпринимательского пути взять на себя груз процентных ставок. В данном случае есть возможность воспользоваться государственной социальной помощью на основании социального контракта, по состоянию на 2023 год размер, на работу в качестве индивидуальной предпринимательской деятельности, составляет 350 тыс. руб. Для начинающего предпринимателя это хорошая помощь. Конечно, необходимо понимать, что вместе с помощью наступит и ответственность за полученные средства. Средства, выделяемые на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, возможно, потратить только на цели, связанные с предпринимательской деятельностью: покупка необходимого оборудования, расходные материалы на производство или оказание услуги, часть суммы можно направить на оплату аренды помещения. В случаях, когда начинающему предпринимателю будет необходимо обучение, дополнительно ему выделяют на это денежные средства, но не более 30 тыс. руб. Кто имеет право? Куда необходимо обратиться?

Помощь на основании социального контракта может быть оказана малоимущей семье и малоимущему одиноко проживающему гражданину. Семья или одиноко проживающий гражданин может считаться малоимущей и имеет право на получение социальной поддержки, в том случае если среднедушевой доход семьи ниже величины прожиточного минимума, установленного в субъекте РФ где проживает гражданин [2].

В Федеральном законе от 05.04.2003 №44-ФЗ «О порядке учета доходов и расчета среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи» устанавливается порядок расчета среднедушевого дохода семьи для признания их

малоимущими. Для получения такого статуса необходимо обратиться в орган социальной защиты населения по месту жительства гражданина, с заявлением. Имеются и другие способы подачи заявления, так можно подать заявление через многофункциональный центр (МФЦ) или воспользоваться Госуслугами.

Для получения государственной социальной помощи на основании социального контракта по направлению осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности необходимо предоставить сведения о зарегистрированных совместно с заявителем членах его семьи, сведения о доходах всех членов семьи, а также бизнес-план. Конечно, могут понадобиться и другие документы, в каждом конкретном случае, например документы, подтверждающие уважительную причину отсутствия доходов у трудоспособных членов семьи и т.д.

Как определиться гражданам в какой сфере они собираются двигаться дальше и какое направление выбрать? Прежде чем заключить социальный контракт необходимо определиться с выбором направления предпринимательской деятельности и это вторая актуальная проблема, предпринимательская идея. Поиск и отбор предпринимательской идеи предполагает [3]:

1) объективную оценку уровня и степени удовлетворения общественной потребности в товарах и услугах, которые вы собираетесь предлагать;

2) обладание информацией об инновационных разработках в сфере своей предполагаемой деятельности;

3) сопоставление своих предпринимательских способностей с задачами, которые нужно решать в ходе реализации выбранной идеи.

После того как были проведены исследования рынка, найдены рынки сбыта товаров или услуг можно приступать к началу своей деятельности. Необходимо также определиться с системой налогообложения, необходимо понимать необходим ли предпринимателю наемный труд или он может работать в одиночку.

Если предприниматель решит работать один или в работе будут участвовать члены его семьи и доходы от деятельности будут не очень большие, то наиболее выгодно выбрать систему налогообложения - «Налог на профессиональный доход».

Налогоплательщиками НДС могут быть физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью, а также индивидуальные предприниматели, не имеющие наёмных работников. При этом местом ведения их деятельности является территория Российской Федерации [4].

Очень важным в заключении социального контракта, то, что начинающий предприниматель имеет возможность еще и обучиться за счет государства, сумма на обучение до 30 тыс. руб. и она не входит в сумму самого социального контракта. Начинающим предпринимателям будет очень полезно пройти курсы «Бухгалтерский учет» или «Налогообложение» и т. д. Также возможно повышение квалификации по уже имеющимся специальностям, что даёт возможность работать более продуктивно.

На основании статистических данных в 2022 году граждане, ранее заключившие социальный контракт на ведение своего дела практически на 100% повысили свой доход, 70% увеличили свой доход по окончании социального контракта по сравнению с данными о доходах на начало заключения социального контракта, а у 30% доход превысил размер прожиточного минимума. Также необходимо понимать, что за период одного года невозможно определить точную эффективность данного мероприятия, поэтому было решено вести статистические данные на протяжении трех лет после окончания социального контракта. Хотелось бы отметить, что при заключении социального контракта самой распространенной деятельностью, которую выбирают начинающие предприниматели, стала услуга в сфере красоты.

Тем не менее, на первом месте все-таки стоит такое направление социального контракта как поиск работы – это самое распространенное направление и самое эффективное. Оно заключается в том, чтобы помочь гражданину не просто найти работу, а еще и оказать помощь в первые месяцы работы на новом месте. Как известно очень часто работодатели, принимая на работу нового сотрудника дают испытательный срок и во время этого срока оплата труда намного меньше, чем после прохождения этого срока, некоторых работников это пугает или даже у человека нет возможности работать пару месяцев за такую плату. Вот как раз здесь и идет на помощь социальный контракт. После устройства на работу гражданин дополнительно получает средства в соответствии с социальным контрактом в течение первых трех месяцев после трудоустройства, также по такому направлению можно пройти повышение квалификации или обучиться новой профессии, что даст возможность получить более высокооплачиваемую работу.

Эффективность такого направления заключается в том, что по окончании социального контракта граждане продолжают работать и по истечению трех месяцев и их доход увеличивается по сравнению с началом заключения контракта, также нужно отметить, что трудоустройство происходит по специальностям, не требующим

высокой квалификации, в большей части это сфера торговли и предоставления услуг.

В итоге можно сказать, что два наиболее эффективных направлений социального контракта при поддержке государства даёт положительную динамику.

Список использованных источников

1. Право социального обеспечения: учебник для вузов / Е.Е. Мачульская [и др.]; под редакцией Е.Е. Мачульской. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 449с. – (Высшее образование). – Текст: непосредственный.

2. Государственное социальное обеспечение : учебное пособие для среднего профессионального образования/ Н.В. Сюзева. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 223с. – (Профессиональное образование). – Текст: непосредственный.

3. Предпринимательская деятельность: учебник и практикум для среднего профессионального образования / Е.Ф. Чеберко. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 213с. – (Профессиональное образование). – Текст: непосредственный.

4. Налогообложение физических лиц: учебник для вузов / Л.И. Гончаренко [и др.]; под редакцией Л.И. Гончаренко. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2023.- 322с.- (Высшее образование). - Текст: непосредственный.